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Анотація. У статті розглянуті теоретичні підходи до визначення суті фінансових ресурсів, дослід-
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1. Вступ 
Будь-який суб’єкт господарювання впродовж 

своєї роботи на ринку зіставляє витрати й ефект від 
виробничо-фінансової діяльності. Можливості діяль-
ності визначаються оптимальною структурою й 
ефективністю використання ресурсного потенціалу 
підприємства. В економічній літературі ресурсний 
потенціал підприємства характеризується як мож-
ливості системи ресурсів та компетенцій підпри-
ємства створювати результат для зацікавлених осіб 
за допомогою реалізації бізнес-процесів 9, с. 7. 
Традиційно в ресурсне забезпечення включають 
матеріальні, трудові, організаційні, інформаційні, 
фінансові та технічні ресурси. Разом з тим, до-
цільно враховувати той факт, що найбільш ліквід-
ними та такими, що за мінімальний термін можуть 
перетворитися на будь-який інший вид ресурсів, є 
фінансові. Основними чинниками, які визначають 
ефективність фінансових ресурсів, є їх загальний 
обсяг та раціональне розміщення 12, с. 141. 

Питання фінансових ресурсів та ефективності 
їх використання розглядали у дослідженнях такі 
вчені, як І. Т. Балабанов, О. Г. Біла [3], А. М. Бір-
ман, І. А. Бланк [4], О. Д. Василик, Ю. М. Вороб-
йов, І. В. Зятковський, М. Я. Коробов, В. М. Опарін 
[8], В.К. Сенчагов та інші. Проте залишається ба-
гато невирішених та суперечливих питань до сут-
нісного та кількісного визначення категорії фінан-
сових ресурсів, способу оцінки та критеріїв визна-
чення їх ефективності. 

Метою роботи є узагальнення підходів до виз-
начення фінансових ресурсів, аналізу їх складу і 
структури та умов ефективного управління ними з 
метою забезпечення максимальних можливостей 
для розвитку підприємства. 

У більшості джерел економічної літератури 
планового періоду процес суспільного відтворення 
передбачав формування фінансових ресурсів як ре-
зультат перерозподілу національного доходу. Нау-
ковці того періоду, характеризуючи таке поняття, 
керувалися тим, що не було виокремлено категорії 
державних фінансових ресурсів і фінансових ресур-
сів підприємств. Це пояснювалося тим, що біль-
шість суб’єктів господарювання залишалося у влас-
ності держави. У сучасних умовах господарювання 
найпоширенішим підходом до визначення фінансо-
вих ресурсів можна визнати такий, що характеризує 
це поняття як сукупність різноманітних грошових 
коштів і фондів чи нагромаджень суб’єктів еконо-
міки. Розглядаючи фінансові ресурси мікрорівня, 
відокремивши від фінансових ресурсів держави, 
можна охарактеризувати їх як грошові кошти під-
приємства, сформовані за рахунок власних і залуче-
них джерел фінансування, які використовуються 
для формування активів підприємства, виконання 
фінансових зобов’язань, а також інших заходів, 
спрямованих на забезпечення ефективного розвит-
ку підприємства. 

 



 

 246 

2. Дослідження динаміки складу та 
структури фінансових ресурсів підприємств 

Для українських підприємств проблемними 
щодо збільшення фінансових ресурсів були 2008-
2010 рр. (рис. 1). Це зумовлено поширенням і пог-
либленням кризи в українській економіці. Зрос-
тання ресурсів впродовж цих років практично 
виявилося аналогічним 2011-2012 рр.: 851557,2 та 
743584 млн. грн. відповідно. Темпи зростання 
максимальними були у 2007 р. порівняно з 2006 р. – 
135,4%, а в 2012 р. сягнули 115% щодо 2011 р., що 
приблизно дорівнює темпам 2003-2005 рр. Пози-
тивна динаміка свідчить про те, що обсяги діяльно-
сті підприємств поступово наростають, підпри-
ємства відновлюють докризові потужності і підви-
щують ефективність діяльності. 

Фінансові ресурси як джерела формування ак-
тивів підприємства пов’язані зі структурою пасивів 
балансу. Джерела формування фінансових ресурсів 
різноманітні. Власні джерела фінансування підпри-
ємства формуються за рахунок власного капіталу, 
тобто частини капіталу в активах підприємства, яка 
залишається після виконання його зобов'язань. 
Власні джерела фінансування охоплюють зовнішні 
й внутрішні. До зовнішніх джерел власних коштів 
належать кошти, що формуються за рахунок осо-
бистих внесків, а також можливостей фінансового 
ринку. Це кошти засновників, вкладені у статутний 
капітал, кошти, що надходять за рахунок випуску 
акцій, і пайові внески учасників, страхові відшко-
дування, фінансові ресурси державного і місцевих 
бюджетів, що використовуються на безповоротній 
основі, та інша безплатна фінансова допомога. 
Внутрішні джерела – це фінансові ресурси, які 
формуються в процесі виробничо-фінансової діяль-
ності підприємств, а саме: прибуток і амортизаційні 
відрахування. Залучені кошти  це отримані креди-
ти, мобілізовані кошти на фінансовому ринку. Їх 
також можна поділити на дві групи: зовнішні й 
внутрішні джерела. До зовнішніх позикових коштів 
належать кредити банків, облігаційні позики, пози-
ки небанківських кредитних установ. До внутріш-

ніх джерел позикового капіталу належать заборго-
ваність за майно в оренді, реструктуризований борг 
за кредити, відстрочена податкова заборгованість 
тощо. Залучені кошти, які ще називають стійкими 
пасивами,  це кредиторська заборгованість під-
приємства, але тільки та, що не перевищує встанов-
лені терміни здійснення розрахунків. 

Частка власних фінансових ресурсів за останні 
10 років постійно знижується (рис. 2), і загалом це 
позитивна тенденція. Враховуючи, що прибуток 
підприємств поступово зростає (рис. 3), за винят-
ком 2008-2009 рр., коли він суттєво знизився на 
126944 та 53966 млн. грн. відповідно та зафіксова-
ний збиток у сумі 45011 млн. грн., підприємства 
мають змогу скеровувати отримані кошти на рефі-
нансування діяльності, покращення матеріальної 
бази, забезпечення плацдарму для подальшого роз-
ширеного відтворення. А для здешевлення поточної 
виробничо-фінансової діяльності підприємства мо-
жуть скористатися позиками і залученими кош-
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Рис. 1. Фінансові ресурси підприємств 2002-2012 рр.  
 
Джерело: складено за даними сайту Державної служби 

статистики України. – Режим доступу: http://www.ukrstat.gov.ua 
[14] 
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Рис. 2. Динаміка структури фінансових ресурсів 

підприємств України у 2002-2012 рр. 
Джерело: складено за даними [14] 
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Рис. 3. Фінансовий результат від звичайної діяльності до 

оподаткування у 2002-2012 рр. 
Джерело: складено за даними [14] 
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тами, частка яких зросла від 50% у 2002 р. до 65% у 
2012 р. 

Співвідношення між довгостроково та корот-
костроково залученими фінансовими ресурсами 
зображено на рис. 4. 

Позитивним є зростання частки короткостро-
кових залучених ресурсів від 13% до майже 28%, 
оскільки до них належать короткострокові кредити 
банків, які порівняно з власними ресурсами є де-
шевшими і дають підприємству змогу швидше на-
рощувати обсяги діяльності і, відповідно, швидше 
реагувати на зміни кон’юнктури ринку, бути більш 
маневреним, а також сюди належить і кредиторська 
заборгованість, використання якої для підприємс-
тва є безкоштовним. 

Власні та залучені кошти, з одного боку, фор-
мують фінансові ресурси підприємства і беруть 
участь у фінансуванні його активів, з іншого, – пе-
редбачають зобов'язання перед конкретними влас-
никами: державою, юридичними та фізичними осо-
бами. Фінансові ресурси формуються у процесі ство-
рення підприємств і реалізації їх фінансових від-

носин під час фінансової діяльності. Це виявляєть-
ся насамперед у формуванні статутного капіталу 
при створенні підприємств, а у процесі їх діяль-
ності – у формуванні відповідних джерел грошових 
коштів. Статутний капітал є основною частиною 
власного капіталу та основним джерелом власних 
фінансових ресурсів підприємства. За рахунок його 
коштів формуються основні фонди й оборотні 
активи підприємства.  

Частка власного капіталу і довгострокових за-
лучених коштів підприємств в оборотних активах 
зростає з 3% до 15% впродовж всього досліджу-
ваного періоду, за винятком 2009 та 2012 років. 
Щоправда, у 2012 цей спад не перевищував 1%. 
Загалом тенденція є позитивною, свідчить про 
повноту використання власних фінансових ресурсів 
і можливості залучити короткострокові банківські 
кредити для фінансування поточної діяльності за 
умови постійного зростання прибутку. 

Фінансування діяльності повинно бути спрямо-
ване на використання власних і залучених фінан-
сових ресурсів, оскільки нарощення власного капі-
талу забезпечує підприємству максимальну фінан-
сову стійкість, але у цьому випадку обмежені темпи 
його розвитку і не використовуються додаткові 
фінансові можливості приросту  прибутку на вкла-
дений капітал. Зумовлено це тим, що розміри влас-
ного капіталу обмежені і не забезпечують додат-
кового обсягу активів у різні періоди діяльності 
підприємства на ринку (можуть бути пов’язані з се-
зонністю або просто сприятливою кон’юнктурою). 
Водночас підприємство, використовуючи позикові 
ресурси, має більші можливості приросту фінансо-
вої рентабельності, але і вищі ризики, які можуть 
загрожувати фінансовій безпеці підприємства, при-
чому зі зростанням частки позик ризики також 
зростають.  

 
3. Основні методологічні підходи до 

управління фінансовими ресурсами підприємств 
Ефективне управління структурою капіталу під-

приємства дає змогу: 
- забезпечити підприємство потрібним обсягом 

фінансових ресурсів для стратегічного розвитку; 
- знизити рівень витрат фінансування, пов’яза-

них із використанням різних джерел фінансування 
й необхідністю внесення плати власникам фінансо-
вих ресурсів за їх використання; 

- забезпечити зростання фінансової рентабель-
ності підприємства; 

- забезпечити фінансову рівновагу суб’єкта гос-
подарювання і створити передумову формування 
його фінансової безпеки [10, с. 102]. 

З різноманітних об’єктивних та суб’єктивних 
причин на підприємстві можуть виникнути пробле-
ми з достатністю фінансових ресурсів різних видів 
у певний період. Це призводить передусім до: зрос-
тання кредиторської заборгованості перед поста-
чальниками та бюджетом; зростання частки прост-
роченої заборгованості за кредитами банків; затри-
мок у виплаті заробітної плати; зниження ліквід-
ності активів; зростання тривалості виробничого 
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Рис. 5. Структура розміщення власного капіталу і 

довгострокових залучених коштів підприємств у 2002-
2012 рр. 

Джерело: складено за даними [14] 
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Рис. 4. Структура залучених фінансових ресурсів 

підприємств у 2002-2012 рр. 
Джерело: складено за даними [14] 
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циклу через несвоєчасні поставки сировини і комп-
лектуючих. 

Таким чином, необхідне управління фінансови-
ми ресурсами на підприємстві, яке може містити 
такі складові: розрахунок і контроль за тривалістю 
обороту всіх видів активів підприємства (опера-
ційний цикл), особливо його складову – фінансовий 
цикл; аналіз грошових потоків підприємства; визна-
чення оптимального рівня грошових коштів для 
підприємства та їх бюджетування.  

Успішна діяльність підприємства неможлива 
без раціонального управління фінансовими ресур-
сами, цілями якого є: забезпечення рентабельності, 
максимізація ринкової вартості, нарощування обся-
гів виробництва і реалізації, досягнення лідерства і 
виживання в умовах конкурентної боротьби, за-
побігання банкрутству підприємства і т.п. Реаліза-
ція основних завдань управління фінансовими ре-
сурсами підприємства досягається шляхом: 

- визначення загальної потреби у фінансових 
ресурсах на наступний період завдяки максимізації 
обсягу залучення власних фінансових ресурсів за 
рахунок внутрішніх джерел; 

- визначення доцільності формування власних 
фінансових ресурсів за рахунок зовнішніх джерел, 
управління залученням позикових фінансових ре-
сурсів; 

- оптимізації структури джерел формування ре-
сурсного фінансового потенціалу; 

- забезпечення найбільш ефективного викорис-
тання сформованого обсягу фінансових ресурсів у 
розрізі основних напрямів діяльності підприємства; 

- забезпечення синхронізації обсягів надход-
ження і витрат грошових коштів у окремих періо-
дах, підтримки необхідної ліквідності оборотних 
активів; 

- забезпечення максимізації прибутку підпри-
ємства з найменшим рівнем фінансового ризику; 

- забезпечення постійної фінансової рівноваги 
підприємства у процесі його розвитку, яка харак-
теризується високим рівнем фінансової стійкості й 
платоспроможності підприємства [11, с. 56]. 

 
4. Висновки 

Вишукування фінансових джерел розвитку під-
приємства, напрямів найефективнішого інвестуван-
ня фінансових ресурсів, операції з цінними папе-
рами й інші питання фінансового менеджменту 
стають основними для фінансових служб підпри-
ємств в умовах ринкової економіки. Головним зав-
данням у сфері управління фінансовими ресурсами 
є таке налагодження керування фінансами з боку 
відповідних служб, що дало б змогу залучати до-
даткові фінансові ресурси на найвигідніших умо-
вах, інвестувати їх із найбільшим ефектом, здійс-
нювати прибуткові операції на фінансовому ринку.  

Оскільки крапки у науковій дискусії про виз-
начення фінансових ресурсів, а також оцінку їх 
ефективності та управління ними досі не пос-
тавлено, то можливі подальші дослідження та роз-
робки у цій сфері. 
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